

衛生局 2024 年 4 月 30 日消息

上海市代表團參訪下環衛生中心 龔正市長肯定本澳社區醫療衛生服務成效

上海市龔正市長、上海市衛生健康委員會聞大翔主任等一行的代表團，昨（29）日在衛生局羅奕龍局長、謝師輝代副局長、疾病預防及控制中心梁亦好主任、社區醫療衛生廳王燕代廳長、社區醫療衛生範疇梁寶鸞護士監督及研究策劃處黃靜波處長等陪同下，參訪了下環衛生中心並與衛生局代表進行了互動交流。

在是次參訪中，上海市代表團參觀了中心內的口腔保健、中醫保健、老人護理諮詢門診、化驗樣本收集室、兒童保健、戒煙門診、糖尿病綜合門診、成人保健及婦女保健等區域，仔細考察了中心內的各項醫療設施；此外，工作人員亦即場示範如何使用設於中心內的“自家健康自家管理”設備，並把測量到的數據存到一戶通“我的健康”中，方便和鼓勵居民關注和自行監察身體健康狀況，藉此可及早發現是否有異常情況，以便及早採取治療措施，從而展現衛生局透過制定健康政策、創設健康環境和提升個人健康行為，以達致構建健康澳門的目標。龔正市長參訪時肯定了本澳社區醫療衛生服務成效，並認同本澳社區醫療衛生服務的全面性、覆蓋面廣、便捷和可及性高，本澳居民能在居所附近享有免費的社區醫療衛生服務。

羅奕龍局長對於龔正市長是次率團參訪及作出指導表示感謝，澳門與上海在衛生領域一直保持緊密的聯繫，包括醫療合作、人才交流以及檢驗檢測等。昨日，上海市衛生健康委員會與衛生局簽署《關於衛生合作的諒解備忘錄》，標誌著上海和澳門之間在醫院專科、社區醫療、公共衛生和傳統醫藥等方面的全方位合作。在醫院專科方面，上海有多家享譽國際的醫院和優勢臨床科室，期望未來在醫院管理、學科建設、人才培養，以及科研創新等領域與衛生局仁伯爵綜合醫院全面加強合作。在社區醫療衛生方面，澳門以衛生中心為單位的社區醫療也有接近 40 年發展歷史。衛生中心是本澳醫療體系和分級診療制度的重要組成部份，擔當著澳門居民“健康守門員”的角色，與內地建設緊密型醫聯體的方向完全一致，相信未來兩地在社區醫療衛生領域有更多的交流合作。

王燕代廳長向代表團詳細介紹了本澳醫療衛生概況、醫療系統架構、醫療保障制度、衛生中心服務理念、專科與全科之間的雙向轉診機制等。在交流會上，衛生局代表與代表團就社區醫療衛生服務定位和服務網絡分佈、社區醫療人員資源分配等情況進行了深入討論。

衛生中心自 1985 年起為居民提供社區醫療衛生服務並不斷優化，明年正式邁入 40 周年。現時本澳共有 9 間衛生中心和 2 個衛生站/保健站，全澳居民可在居所附近使用免費的社區醫療衛生服務，社區醫療衛生服務的網路已有效實現“全民健康覆蓋”的目標。

是次參訪還包括有：上海市人民政府馬春雷秘書長、港澳事務辦公室孔福安主任、商務委員會朱民主任、科學技術委員會駱大進主任、研究室董建華主任、辦公廳劉宏副局長、港澳事務辦公室葉靚副主任、辦公廳上海發佈辦公室徐蒙主任、港澳事務辦公室陳智輝處長、李旭副處長；上海市衛生健康委員會外事處喬薈竝處長、中醫藥傳承發展處聶愛國副處長、醫政醫管處孫明明副處長、辦公室徐偉副主任、基層衛生處王冬副處長等。

相片說明：



相片 1 龔正市長等與羅奕龍局長、謝師輝代副局長合照



相片 2 龔正市長等與衛生局代表進行座談交流



相片 3 龔正市長聽取衛生局代表介紹中醫保健區設施



相片 4 龔正市長參觀兒童保健區



相片 5 龔正市長觀看工作人員示範使用“自家健康自家管理”設備